

“两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的指引,余村之变今非昔比,中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念,“两山”理念不仅深刻改变中国,也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一)人文底蕴人情味

一场大雨过后,余村草木苍翠、蝉鸣悠长。抬眼望去,山腰间,氤氲缭绕,好一幅江南风光图。

20多年前,这个位于浙江北部的小山村,却是另外一番景象:有矿,那就开山炸石;有水,那就直排污水。一时间,粉尘弥漫,溪流浑浊……

走老路,难以继;找新路,志忑迷茫。那天下午,热浪滚滚,不大的村委会会议室里,座无虚席。

“我们通过民主决策,关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低,显得有些彷徨。

“你们关停矿厂,是高明之举!”习近平同志面带笑容,果断明了地说:过去我们既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。

寥寥数语,让大家心头一亮,茅塞顿开。

“绿水青山就是金山银山”这一重要论断,阐明了经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年,当时那里的生态环境受到破坏,百姓生活也陷于贫困。我那时就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。”七年知青岁月,生态环保的意识扎根在青年习近平心中,“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思其来有自。

在陕西梁家河,利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池,改善人居环境;在河北正定,扛着自行车踏过满是泥沙的滹沱河,“那个时候就想治理这个滹沱河,想防汛、修坝”;在八闽大地,不由得感叹“我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很珍贵的”;在黄浦江畔,谋划上海产业的“腾笼换鸟”,鲜明指出“产业发展做‘加法’,能源资源消耗做‘减法’,生态环境保护要成为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来,习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北,“生态”“保护”始终是高频词,“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边,仔细察看生态保护湿地,留下“立此存照”的约定,殷殷嘱咐:“一定要把洱海保护好,让‘苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱护林员们,要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障,守好这方碧绿,让“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

2020年3月再访余村,看到村里的变化,强调:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

环生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

草木植成,国之富也。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。习近平总书记深刻指出:“对人的生存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金钱不能代替的。你挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,哪有什么幸福可言。”

从农村大队知青到党和国家最高领导人,习近平同志的自然情怀和人情情怀未曾改变、愈发深切。

“两山”理念和以其为核心理念的习近平生态文明思想,是“两个结合”的生动诠释。

面对生态危机,马克思主义告诫我们:“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人进行报复。”

“两山”理念继承和发展了马克思主义“自然生产力”理论,蕴含和弘扬了中华优秀传统文化,深刻揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日,在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记特别强调,学习马克思主义,就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年,很早就形成了质朴睿智的自然观。

“竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚薮而田,岂不获得?而明年无兽。”子而不纲,弋不射宿”……2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会专题研讨班上,习近平总书记信手拈来的古语积淀中国传统文化丰富的生态智慧。

当然,保护绿水青山不是不发展,而是要更好地发展。“两山”理念讲究以绿生金,塑造经济发展的绿色新动能、新优势。2021年全国两会,内蒙古代表团审议现场,听大兴安岭林区的林场工人周义哲代表提起天然林保护工程的实施成效时,习近平总书记回应:“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。”

总书记进一步指出:“这里面不仅有林木本身的价值,还有绿肺效应,更能带来旅游、林下经济等。”

在习近平总书记看来,绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。良好生态本身能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。

“两山”理念生动诠释了生态环境保护与经济发展之间相互依存、相互统一的关系,成为引领促进绿色发展的新导向。陕西榆林高西沟,几代村民拍崖畔、筑地堰、挖水沟、垒窑窝,种上了苹果树、枣树、杏树、核桃树,不再是“山上光秃秃,年年遭灾荒”的旧日光景。

“万里长江第一城”宜宾,昔日厂房变身长江公园。远处,三江新区日新月异,一些企业已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料,走上新的产业赛道。

一个多月前,一封回信让西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村村民激动不已。“得知这几年村里又有新变化,乡亲们的收入增加了,为你们高兴。”习近平同志在信里表达了“把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花源’品牌擦得更亮”的殷切希望。

人不负青山,青山定不負人。在习近平同志指引下,各地深入贯彻绿水青山就是金山银山理念,坚持山水林田湖草沙一体化

保护和系统治理,努力走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

(三)创新变革久久为功

走进福建省龙岩市武平县捷文村,溪流潺潺,满目苍翠,令人心旷神怡。村口的大石头上,“全国林改策源地”几个大字格外显眼。

“当年在摸索中搞改革,干部和群众都忐忑不安。正是当时担任省长的习近平同志来调研,及时肯定了我们的探索,才给我们吃下了定心丸。”今年60岁的钟泰福,曾是捷文村村支书,一路见证了村里推动集体林权制度改革的历程。

钟泰福说,林改前,村里林子的产权是集体的,当地群众习惯了靠山吃山,乱砍乱伐的行为管不胜管,就连赶上火烧山,很多群众都只等着村干部来救火。

2002年6月21日,时任福建省省长习近平同志到武平县调研,明确指出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样从山下转向山上”,确定了林改方向。

所有权明晰激发了群众的积极性,山定权、树定根、人定心,武平加快发展林下产业,武平林改经验很快在全省推开。

2008年6月,中共中央、国务院印发《关于全面推进集体林权制度改革的意见》,集体林权制度改革正式向全国层面推进。

如今,捷文村种起了紫灵芝等中药材,养鸡、养蜜蜂也如火如荼,建起了“我有青山”主题馆,推出了灵芝采摘节、生态研学等项目。2001年到2024年,捷文村村民人均可支配收入从1600元增加到35750元。

在风景秀丽的新安江畔,有一家化工企业,是当地大力发展循环经济的企业。

2003年4月23日和2005年9月5日,时任浙江省委书记习近平同志两次前往浙江新安化工集团股份有限公司考察,对这家企业的循环利用技术给予肯定,称赞这就是循环经济的具体表现。

“我们从草甘膦生产过程中回收氯甲烷,用于有机硅单体的生产,然后从有机硅单体生产中回收盐酸,用于草甘膦的生产。”企业负责人表示,在循环经济理念的指引下,新安股份进一步推进技术迭代、产业集聚和体系升级,走上一条从传统化工企业向现代制造业转型升级的新路子。

2006年9月15日,习近平同志在《之江新语》里鲜明指出:“走科技先导型、资源节约型、环境友好型的发展之路,才能实现由‘环境换取增长’向‘环境优化增长’的转变”。

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。修订实施“史上最严”环境保护法,出台土壤污染防治法、长江保护法、黄河保护法、湿地保护法等多部生态环境保护法律……新时代以来,我国生态环境法治建设驶入“快车道”,昭示党中央用最严格制度最严密法治守护绿水青山的决心。

从解决突出生态环境问题入手,我国出台“大气十条”“水十条”“土十条”,从淘汰落后煤炭、钢铁、水泥产能,到推进北方地区清洁取暖改造,再到坚持源头防控、推进水环境综合治理,以及减少化肥农药

使用量、管控土壤环境风险等,持续用力、久久为功。

一系列举措共同发力,我国成为全球空气质量改善速度最快的国家,河湖面貌也实现根本性改变。

更多绿意在大江南北蔓延。从生态产品到生态旅游,从横向生态补偿到建立健全碳排放权、排污权、用水权、碳汇权益等交易机制,生态产品价值实现路径不断探索深入,以绿生金的路子越走越宽广。

面对全球气候变暖的严峻挑战,习近平主席向世界庄严承诺:二氧化碳排放量力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳的生产生活方式成为全社会的自觉追求。

“两山”理念是中国的,也是世界的。当地时间7月14日,美国纽约,联合国总部,一场关于中国“两山”理念推动可持续发展的专场活动在联合国可持续发展高级别政治论坛框架下举行,多个国家和国际组织代表出席,聆听人与自然和谐共生的中国声音。

近年来,以“两山”理念为代表的中国生态文明理念在国际上获得广泛认同和高度赞誉。

——2013年,联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案。

——2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,推介中国生态文明之道。

——2018年,时任联合国副秘书长兼联合国环境规划署执行主任索尔海姆在考察浙江后,对“两山”理念表示高度赞赏:“我们希望把这些经验带给世界各国,并以此来激励各国改善生态环境。”

“两山”理念让中国与世界有了更多共鸣。“在推动全球面向生态文明转型的道路上,中国正在成为引领者。”美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦兹表示,中国通过将绿水青山就是金山银山理念融入生态文明建设的各个领域当中,在发展模式上提供了一种令人信服的替代方案。“这种引领是及时的、有远见的、鼓舞人心的。”

“在这个气候危机、生物多样性丧失与生态压力交织的时代,‘绿水青山就是金山银山’理应成为全球生态治理的普遍信条。这不仅是中国的智慧,更应该是人类共识。”比不日前驻华大使帕特里克·奈斯说。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”习近平同志的郑重宣示启迪人心、光照未来。在壮阔实践中,“两山”理念展现出强大的真理力量和实践伟力。

“两山”理念源自中国、面向世界,指引人与自然和谐共生的美丽中国梦想稳步化为现实,也必将为构建人类命运共同体、保护地球家园作出新贡献。

新华社记者新华社北京8月14日电

公告

本公司定于2025年9月5日在云南省昭通市昭阳区龙泉街道官坝社区乌蒙古镇47栋一15号召开全体股东大会,商议公司注销相关事宜,请全体股东准时参加。逾期不参加的,将视为弃权。

特此公告

昭通芸聚农业科技有限公司
2025年8月16日

拟申请注销登记公告

昭通市串佛高速公路建设指挥部(统一社会信用代码:12532100MB0T80086M)拟向事业登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。

请债权人自2025年8月16日起90日内向清算组申报债权。

特此公告

联系人:郝瀛
联系电话:15969569681

昭通市串佛高速公路建设指挥部
2025年8月16日

登报作废

昭通市昭阳区亚星幼儿园工会委员会不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行办理的开户许可证,核准号:J7340002674701,账号:12067084001000002228;公章1枚,字样:昭通市昭阳区亚星幼儿园工会委员会;财务专用章1枚,字样:昭通市昭阳区亚星幼儿园工会委员会财务专用章;私章1枚,字样:李红梅。特登报作废。

登报作废

云南嘉拓福科技有限公司不慎遗失在中国农业银行股份有限公司鲁甸县支行办理的开户许可证,核准号:J7342000467602,账号:24039701040026518。特登报作废。

登报作废

鲁甸国航商贸有限公司不慎遗失在中国农业银行股份有限公司鲁甸银都支行办理的开户许可证,核准号:J7342000127801,账号:24032401040004543。特登报作废。

登报作废

孔杰不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530602016776,车牌号:云C39567。特登报作废。

登报作废

产权人罗银彦将昭通大山包极限运动小镇(凤凰片区)8幢2单元301号房屋租赁给胡丹使用,现经双方协商一致同意解除之前签订的租赁合同。特此声明。

广告

大家谈

“昭通蓝”绘就幸福画卷

李丽娟

2024年,昭通市昭阳区空气质量优良率达99.7%,其余10个县(市)的优良率均保持在99%以上,这一亮眼成绩让“昭通蓝”成为城市最鲜明的底色。这不仅是数字的跃升,也是昭通市多部门协同作战、精准施策,在生态治理领域交出的一份出色答卷。

科技赋能,精准治污是关键。在机动车尾气治理上,昭通市构建起全方位监管体系。从设置固定遥感监测点实时监测车辆尾气,到对第三方检测机构的严格监管,再到即将启用的机动车尾气治理实现全链条精准管控,让“黑烟车”无处遁形。同时,大力推广新能源汽车,绿色出行渐成风尚。

多管齐下,全面治理显成效。在城市油烟治理中,执法人员定期检查餐饮单位,确保油烟净化器正常运行。重点企业减排是重中之重:火电厂完成超低排放改造,水泥生产企业获得专项资金支持推进改造,铝业企业采用先进系统实现全流程污染防控。这些举措从源头减少了污染物排放,为实现“昭通蓝”奠定了坚实基础。

低碳转型,长效保障促常态。昭通市严格执行生态环境相关条例,强化空气质量监测预警与区域联防联控,推进各类污染源精细化管理。这不仅为当前空气质量改善提供了保障,还为长远生态发展勾勒出清晰蓝图。

“昭通蓝”的长期保持,源于昭通市坚定践行绿色发展理念,更源于对人民群众美好生活向往的积极回应。未来,昭通市将持续深化空气质量管控,让“昭通蓝”长久延续,成为城市最亮丽的名片,为“有一种叫云南的生活”增添一抹绚丽的生态色彩。

保护珍稀动植物 保护母亲河

三江源腹地 玉树牦牛踏过的湿地 每年向下游供水 600多亿立方米

宜昌三峡融媒体中心 昭通市融媒体中心 宣